

# DIARIO DE PALMA.

LUNES 8 DE ENERO.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
MAHON é IBIZA, franco... 12 id.  
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 15 ms. . . . . y se pone á 4 h. 45 ms.  
Sale la luna á 9 h. 40 ms. de la noche y se pone á 10 h. 25 ms. de la mañana.  
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día  
12 h. 7 ms.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
MAHON.... D. Matías Mascará.  
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

## Remitido.

Sr. Director del *Diario de Palma*:  
Espero de la bondad de V. que traslade á las columnas del periódico que tan dignamente dirige, el siguiente artículo.

Un mes ha transcurrido desde que se declaró en Roma, por el papa Pío IX, con admirable solemnidad, dogma de fe el misterio de la Concepcion Inmaculada de la Virgen santísima. En tan largo intervalo aun no se sabe haya manifestado tan grata noticia á los pueblos el gobierno español, mayormente cuando el día 12 del pasado diciembre, segun un periódico de Madrid, la recibió por parte telegráfico. Suponemos que habrá recibido igualmente la bula de Su Santidad, que contiene el decreto ansiado siglos hace por todo el orbe católico. Siendo esto así, ¿por qué permanecen en esta inacción nuestros gobernantes? ¿por qué no se da el curso correspondiente á tan fausta nueva? Sepan que el pueblo español, católico por excelencia, la espera impaciente, y solo desea poder con este motivo desplegar con toda solemnidad sus labios, para ensalzar de nuevo con ese timbre glorioso á la mas tierna de las madres, á la que en tiempos mas felices aclamaron nuestros abuelos PATRONA DE ESPAÑA Y DE SUS INDIAS. No es extraño por esto que se hayan hecho mil comentarios, y que cada uno lo interprete á su modo; pues en casos como el que nos ocupa no era prudente lo dilatará el gobierno, porque su honor y reputacion como cristiano queda, en cierta manera, comprometido.

De aquí se deriva la poca fe que se tiene en esa especie de programas políticos, que mucho prometen y de los cuales nada realmente puede sacarse, atropellando y posponiéndolo todo al lamentable espíritu de partido. Ahora se proclama *moralidad*, pero atacando la propiedad y derribando los templos que fueron consagrados al Señor, desmintiendo con las obras lo que vanamente pronunciaron los labios; se predica *tolerancia*, y ni aun se puede tolerar la reunion de cuatro religiosos, que unidos en nombre de Dios, bajo el vínculo sagrado del mas tierno amor hácia sus semejantes, piden fervorosamente al cielo la felicidad de nuestra cara y desventurada patria; se promete la *libertad*, y esta santa palabra, como navicilla acosada por el mas furioso huracan, desaparece en el inmenso abismo de las aguas, sin quedar de ella vestigio ninguno, como no sea

por los que la conservan para sí, imponiendo á los demas el yugo del mas injusto y duro despotismo.

Si el gobierno quiere que se tenga fe en sus doctrinas, y que con religiosa sumision se acaten las disposiciones que emanan de su legítima autoridad, obre con recta imparcialidad y estricta justicia, dando siempre la preferencia á los asuntos que con derecho reclaman mas inmediatamente su atencion; y sepa que con esto se cumple la *voluntad nacional*; y pues que tan á voz en grito se acaba de proclamar por el alto personaje á quien recientemente ha encomendado la nacion los destinos de sus pueblos, cúmplase de una vez. Haga el gobierno todo lo que conduzca al mayor brillo de nuestra santa religion, que esta es la verdadera voluntad nacional. Los que con esto no convengan, los que en esto se muestren indiferentes, los que á esto se opongan, no forman relativamente sino una muy corta minoría.

J. C. y C.

## Seccion política.

(De *El Ancora*.)

EPITAFIO DEL 54.—ESPERANZA DEL 55.

En el libro de la vida un año es un capítulo no despreciable. En la carrera del tiempo, pasa con la rapidez de la locomotora que despliega toda su fuerza, mas un año deja la huella de su tránsito, y el saber caminar sobre esta huella, es lo que se llama aprovechar la experiencia.

El año 1854 ha muerto: cuantos le han sobrevivido, han visto impasibles como se hundia en el panteon de los siglos, ese mar inmenso que se llama el pasado, cuyas olas se han aumentado imperceptiblemente con una gota de agua. La humanidad le ha visto morir con indiferencia: mañana se habrá perdido su memoria del todo. Y sin embargo su necrología es interesante, por la leccion que encierra.

El año que acaba de transcurrir ha presenciado los sacudimientos de la vieja Europa, ha asistido á las convulsiones de América, y ha visto estremecerse en sus cimientos aquella antiquísima y robusta muralla de la China, frontera que divide dos pueblos y dos civilizaciones.

Las trompas bélicas del autócrata ruso, á cuyo son cincuenta millones de hombres alzanse de entre la nieve, han resonado en el corazón de Europa con el mismo acento terrible con que los clarines escoceses despertaron á Enrique VIII de Inglaterra. Y la vieja sociedad tiembla como si amenazara su ocaso al imperio de Occidente.

Eléctrica es la conmocion, cual si el porvenir del mundo debiera resolverse á orillas del Danubio: la razon queda supeditada por el fuego de la artillería, y la política y la estrategia llaman victoria al adelantar cincuenta varas de terreno ó retrocederlas á costa de la sangre de miles de valientes....

Rompe el plomo las filas francesas, diezma la bayoneta á los hijos de Inglaterra, la metralla abre brecha en las masas rusas como una bala pudiera hacerlo en la muralla. Lloran las madres, lloran los hijos, llora la humanidad entera... Solamente la muerte sonríe y toma asiento en el banquete de sangre, sangre de otros tantos hijos de la *civilizacion*, hijos de la *Europa culta* que dice marchar al frente del *progreso intelectual*....

Y en vez de premiar el mejor arado, en vez de honrar al mejor industrial, premiase y hórrase al autor de la máquina que en menos tiempo y con certitud siembra la muerte entre el mayor número de hermanos; asciéndose al soldado que deja mas niños huérfanos, mas mujeres viudas, mas ancianos padres sin hijos; y cada una de las cuatro naciones beligerantes alzaria un monumento cívico á cualquiera que hundiese en el polvo de Babilonia y Ninive á una de las potencias enemigas.

He aquí los pasos que ha adelantado la civilizacion europea. Cada dia mas escéptico ó mas indiferente al menos, el viejo continente al apartar de Dios su mirada, se ha entregado á la ambicion de sus hombres, sus hombres presas de las mas negras pasiones. Y á medida que se aleja del punto de partida, á medida que el sol de la fe le baña menos con sus benéficos rayos, el viejo continente se estremece y ofrece al mundo el bárbaro espectáculo de Saturno devorando á sus propios hijos. Esto ha presenciado en Europa el año 54, cuya historia se escribirá con lágrimas y sangre.

Surquemos los mares en alas del deseo, y abordemos á los puertos de una virgen república de América. ¿Qué ha presenciado en ella el año que acaba de finir? Una anarquía política digna consecuencia de su anarquía religiosa. Allí la ambicion no ha cuidado de ocultarse tras el disfraz de un principio; allí el yo del egoismo escéptico ha producido continuos combates y trastornos continuos. República no cimentada en principios religiosos, ya no ciertos pero ni aun fijos, bambolea de continuo al impulso del huracan revolucionario tan frecuente en aquella region como el *simoun* en los arsenales del Asia.

Y finalmente vendrá un dia en que esta república y todas las que se le parecen faltas del principio de estabilidad mencionado, divididas en bandos porque no hay una bandera bastante noble y bastante alta á cuya sombra se agrupen todos sus hijos, bambolearán merced á sus propios impulsos y naufragarán en el mar inmenso y borrascoso de sus discordias civiles.

Porque se alejan de la única base que garantiza la estabilidad de las repúblicas, la union por la fe.

Hasta aquella inmensa y apartada region del globo que con tanto orgullo se llamaba *Celeste imperio*, aquella que por creerse tener vida propia en sí misma vivia apartada de sus hermanas á las cuales habia cerrado la puerta como magante que desprecia al pordiosero, como sabio que teme contaminarse al contacto de la ignorancia, hasta en la China el viento de las pasiones ha suscitado las tempestades de la guerra.

El vasallo se ha rebelado contra su señor, á la quietud ha sustituido el trastorno, los chinos industriales se han con-

vertido en soldados sin corazón, á impulsos de un sentimiento nuevo ó al inéno de mucho tiempo adormecido, han quebrantado aquella inmovilidad tradicional que parecia ser la base de su existencia y renuévase los crueles espectáculos del tiempo de Thienmin y Licon. Y todo empujado por una misma causa.

Todo porque en China hay ridículos ídolos de barro y groseros mamarrachos de palo, en cuyas aras se presta homenaje. Todo porque en esa region no amanece el sol del cristianismo, y lo que el fuego de la fe no vivifica, tarde ó temprano viene un dia en que se agosta y muere.

Mientras tanto la Iglesia católica atraviesa siglos sin envejecer, en vez de suscitar tempestades las calma, en vez de debilitarse se robustece, y el mundo admira el imponente cuadro de su fuerza, resultado de su unidad. En tanto las instituciones humanas se desquician, en tanto Jerusalem deicida ve desplomarse sus torres, en tanto las estatuas del gentilismo caen hechas pedazos, en tanto los mas poderosos cetros se desmenuzan como polvo en manos de los reyes; los sucesores de San Pedro, los depositarios de la fe de Jesucristo, empuñan con la misma dignidad el triunfante lábaro de Constantino.

Y cuando el principio de autoridad sufre tan rudos ataques, cuando el hombre abrumado bajo el peso de lo que sabe, que es nada respecto á lo que ignora, cual otro Titan amenaza trepar por la escala del orgullo al trono de la sabiduría suprema, cuando ilusionado por los descubrimientos del siglo pasea por cima la naturaleza una mirada de rey de la creacion, cual si la creacion fuera su súbdito, cuando todo es inseguro y el creyente se persuade de que Dios va á repetir en el mundo el milagro de Babel; habla de catolicismo por un Concilio general, y es aun el mismo catolicismo sabio, fuerte, impeccedero de los concilios toledano, clermomense y tridentino. Pío IX ha terminado la obra de Sixto IV: el catolicismo vive robusto como en tiempo de los primeros Papas.

Porque, aun aparte su divinidad, el catolicismo es la fe, la fe es una, y la unidad es la fuerza.

Esto ha presenciado el año 54. Aprovechémos de su experiencia.

Los que en el mar de la vida navegamos en frágiles barquillas combatidos por los vientos de las borrascas del mundo, los que de todas partes oímos el eco de la conciencia racional protestando unánimemente contra la aciaga condicion humana, los que en vista del presente formamos tristes presagios para el porvenir; avancemos en columna cerrada de orden, columna invencible, columna católica que salga al encuentro y haga retroceder las olas de la anarquía montante. Esta columna irá precedida de una bandera, esta bandera representará un principio.

¿Qué principio es este?

Es un principio que no pertenece á ningún partido, pero que los abraza todos.

Es el principio en que desde su origen descansaron todas las sociedades, y aun ahora descansan los vacilantes destinos del mundo.

Es el principio que hasta aquí ha salvado á nuestra España, y que la salvará, lo esperamos, hasta el fin.

Es el principio al rededor del cual todo cambia y se trastorna, sin que él se trastorne ni cambie nunca.

Es el principio que nada de comun tiene con las cosas de los hombres, sino la perfeccion que imprime á sus obras.

Es el principio descendido del cielo y destinado á volver á él, pero como nos ha sido transmitido.

Es el principio bajo cuya sombra vienen á cobijarse en último término las sociedades humanas, cuando han sido agitados y combatidos durante nuestro mucho por los huracanes de la envidia, de la ambicion y del mal.

Es el principio religioso, el principio católico!

Símbolo de la inmortalidad,  
Garantía del presente,  
Esperanza del porvenir.

¡Ojalá nos fuera dable levantar tan alto este emblema, escribir con tan para todos inteligibles caracteres este nombre, defender este principio con tanto éxito, que entre los años 54 y 55 se levantara una insuperable barrera, una muralla inespugnable!

Esta barrera dividiria la muerte de la vida.

La luz de las tinieblas!  
El abismo de los astros,  
El indiferentismo de la Fe!!!—A.

### NOTICIAS ESTRANJERAS

#### GUESTION DE ORIENTE.

Viena 28 de diciembre.—Noticias de Sebastopol, fechadas el 11, anuncian la enfermedad del príncipe Menschikoff y su reemplazo por el general Osten-Sacken.—Continuábase hablando de la destitucion de Omer Bajá.—En Crimea está helando.

El generalísimo turco, que, segun algunos rumores, ha sido destituido á su llegada á Constantinopla, ha declarado, y así lo refiere la Gaceta de Augsburgo, que no aceptaba el mando en jefe del ejército turco en Crimea sino con la condicion espresa de que sus tropas, libres de toda accion estrangera, tomarian la ofensiva contra los rusos, y no se sometieran á condiciones incompatibles con la dignidad de los bravos defensores de Silistria.

Los dos grandes duques Miguel y Nicolás pasaron el 9 por Perekop, con direccion á Moscow y San Petersburgo.

Berlin 31 de diciembre.—Al recibo de la nota de las tres potencias, que firmaron el tratado de 2 de diciembre, relativo á la interpretacion de los cuatro artículos que deben servir de base para la recaudacion de las negociaciones, el príncipe Gortschakoff ha pedido un plazo de quince dias para recibir instrucciones de su gobierno.—Omer-Bajá toma el mando de la expedicion turca en Crimea.—Hasta el 23 nada importante habia ocurrido en Sebastopol.

La Gaceta de Voss asegura, con referencia á cartas de Cracovia del 27 de diciembre, que los rusos se establecen en la ribera izquierda del Vístula, y que añaden nuevas fortificaciones, armadas de baterías, á la defensa natural que presenta la línea de rocas que bordea en algunos puntos el curso de este rio. Por su parte, el gobierno austríaco continúa dirigiendo tropas hácia Galitzia. La Gaceta de Breslau anuncia el próximo paso de 95,000 hombres por Miplowitz.

La marcha para Crimea de una parte del ejército de Omer-Bajá parece que ha ocasionado un nuevo movimiento ofensivo por parte de los rusos. Segun escriben de Jassy con fecha 18 de diciembre á la Presse de Viena, dícese que el gobierno moldavo ha recibido de varios gobiernos de distrito la seguridad de que los rusos avanzan en fuertes columnas hácia Moldavia, en direccion de Lesva y Scaleny. Informes, sin duda exagerados, elevan el número de estas tropas á cien mil hombres. Se añade que los rusos han hecho fuego contra el destacamento moldavo de Poda-Isak, pero no se tienen detalles sobre esta accion.—Otras cartas dirigidas desde Galatz al mismo periódico mani-

fiestan que el general Pawloff ocupó Reni el 18 de diciembre, con dos batallones de tiradores y tres mil cosacos; pero se añade que se han puesto en marcha partidas de turcos bastante considerables, tomadas de entre las tropas acantonadas en las cercanías de Galatz, y mandadas por Tevick-Bajá, para ir á reforzar los destacamentos situados en el Pruth. Se anuncia ademas de Custendje que el 22 se embarcaron 2,000 hombres de infantería francesa y 500 montañeses escoceses. Estas tropas se dirigen á la embocadura de Kilia, donde hay reductos ocupados por los turcos.

Montpeller 3 de enero.

#### Partes telegráficas eléctricas particulares.

En la recepcion hecha al Senado por el Emperador, el presidente Troplong ha espresado la confianza del Senado en el gobierno, su reconocimiento por la heroica cooperacion de la Inglaterra y su solitud por nuestro bravo ejército, que tan gloriosamente sostiene el nombre frances en Oriente.

El emperador ha dado las gracias al Senado por sus sentimientos y ha dicho que contará siempre en la cooperacion del Senado cuando se trate del bienestar del pueblo frances, del triunfo de nuestras alianzas y de la gloria de nuestras armas.

Idem 7.

Hemos recibido esta tarde un parte de Marsella anunciando la llegada de un vapor de Constantinopla que trae las noticias siguientes:

El general Suleyman-Bajá que mandaba el cuerpo turco en la accion de Bala-klava ha sufrido la degradacion militar. Halet-Bey ha sido condenado á siete años de galeras.—El general ingles Adam ha muerto en Constantinopla.—El sultan ha hecho una visita al duque de Cambridge en la embajada inglesa.

El vapor Amsterdam salió el 21 de diciembre de Constantinopla, llevando á bordo al duque de Montebello, á quien se espera de un dia á otro en Marsella.

## Palma

8 DE ENERO.

Hé aquí la nómina de los jueces y empleados que componen el muy ilustre tribunal de comercio de esta plaza en el presente año.

Prior.—D. Antonio Jordá y Serra.  
Cónsules.—D. Agustin Gazá. D. Andres Castelló.

Cónsules sustitutos.—D. Pedro Miguel Bonafé. D. Sebastian Estrañy.  
Letrado consultor.—D. Bernardo Nadal y Oliver.

Escribano de actuaciones y secretario de gobierno.—D. Pedro José Bonet.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el coronel del regimiento infantería de la Union D. Manuel Anton y Pacheco.

Parada, los cuerpos de la guarnicion, hospital y provisiones, la bandera de Ultramar.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

## Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN VIDAL, MÁRTIR.

Dos son los santos de este nombre de que nos hace hoy memoria el Martirologio romano: el primero padeció en Esmirna con los santos Revocato y Fortunato; y en Africa el otro que alcanzó la corona del martirio con san Epiteto, Facundo, Secundo, Félix y siete compañeros mas.

## ANUNCIOS

OFICIALES.

Por disposicion de este juzgado de Guerra se saca á pública subasta y por término de 9 dias una casa y corral á ella contiguo, sita en la villa de Muro, calle mayor y plazuela antiguamente llamada del Magister, propia de D. José Cervera, bajo el albalan que obra en poder del infrascrito escribano y copia del mismo en el del pregonero Francisco Tomas; quedando señalado para su remate el domingo 21 del corriente en la casa despacho del M. I. S. Auditor de Guerra para lo que se habilita dicho dia á la hora de las doce de su mañana.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los licitadores. Palma 5 de enero de 1855.—De orden del Tribunal—Juan Antonio Ferrer.

#### JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DE ESTE PARTIDO DE PALMA.

A solicitud del curador y defensor de los bienes cedidos por Jaime Vadell, y por disposicion del Sr. Juez de este partido se está pregonando la venta de la casa botiga sita en esta ciudad manzana 9 núm. 16 calle de las Monjetas. Palma 5 de enero de 1855.—Por su mandado—Pedro Antonio Tomas.

#### COMUNICADO.

Habiéndose acercado varios electores del partido liberal al Sr. D. Antonio María Sureda y Moragues, invitándole á que aceptara el ser uno de los candidatos para las segundas elecciones de diputados á Cortes de esta provincia; les manifestó que de ninguna manera, caso de ser elegido, podria en la actualidad desempeñar este honroso encargo.

Se nos ha presentado para reproducirla una papeleta con el título de

#### CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL.

Escmo. Sr. D. José Lemery.  
Sr. D. José Villalonga y Aguirre.  
Sr. D. Rafael Saura y Eymar.

## REVISTA

DE PERIODICOS DE PALMA.

#### BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 5445 se publica:

Un acuerdo de la Diputacion provincial, relativo á la prestacion del jornal personal para caminos.

— La cuota que deben satisfacer los molinos de viento por industria y comercio.

— La lista de los electores de Santa María que concurrieron á votar para diputados á Cortes en las últimas elecciones.

— La nota de precios de los mercados de Manacor, Mahon y Ciudadela, en noviembre y diciembre próximo pasados.

En el número 5444 se inserta:

La designacion de dias en que hayan de verificarse las nuevas elecciones para llenar las vacantes de diputados á Cortes.

— La orden para rectificarse el cordon de vigilancia terrestre.

— La reclamacion de los estados de nacidos, casados, y muertos, durante el trimestre último.

— El anuncio para la subasta de la construccion de los libros é impresiones presupuestadas para el ramo de puertas.

— Otra para el arriendo de consumos de esta capital y término.

— La nota de precios en los mercados de Inca, Mahon, Ciudadela, é Ivisa de noviembre del año próximo pasado.

El Balear, hablando de nuestra correspondencia de Binialuch, dice: «ridiculizando el abuso que se hace de vestir á todas horas el uniforme de la milicia nacional.» Hubiera dicho mejor inoportunamente. Con lo primero parece indicar que se incurre con frecuencia en este abuso, lo que hablando en general no es así.

El Genio, refiriéndose á la misma, califica el corresponsal de angelico autor, como si recordara lo de angelico doctor. La indirecta es bastante ingeniosa y por lo mismo nos gusta.

## Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

### NAVIGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 9 del corriente á las doce del dia se despachará correo para Mahon y el miércoles 10 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 7 de enero de 1855.—El Administrador—Juan Bautista Lopez.

#### ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Vapor Barcelonés, su capitan D. Gabriel Medinas, de Barcelona, con varios géneros.

Laud San José, su patron Pedro Bosch, de Málaga, con vino y otros.

Laud Monte Carmelo, su patron Juan Oliver, de Mahon, con varios géneros.

Laud Cereza, su patron Carlos Claderes, de Mahon, con tablas de pino.

Laud San José, su patron Miguel Planesa, de Mahon, con patatas y otros.

Laud Petra, su patron Gregorio Porcell, de Mahon, con lana y otros.

Laud San José, su patron Guillermo Berga, de Mahon, con patatas y otros.

Palma 8 de enero de 1855.—El administrador—Ramon de Ibarreta.

### PAQUETE DE VALOR



## EL BARCELONES,

SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS,

Saldrá para Barcelona el miércoles 10 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 19, cuarto entresuelo.

### AVISOS

#### Ventas.

En la manzana 16, núm. 44, calle del presidio Viejo, taberna conocida por can Tofol, hay para vender varios efectos pertenecientes á la misma taberna.

## Rifa de los empedrados.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números que á continuacion se espresan:

Suertes.	Números premiados.	Premios.
		DUROS.
1 <sup>a</sup> .....	3142.....	100
2 <sup>a</sup> .....	2755.....	50
3 <sup>a</sup> .....	5342.....	25
4 <sup>a</sup> .....	3957.....	15
5 <sup>a</sup> .....	2988.....	10
6 <sup>a</sup> .....	4559.....	5
7 <sup>a</sup> .....	6121.....	5
8 <sup>a</sup> .....	1359.....	5
9 <sup>a</sup> .....	3280.....	5

Aproximaciones.

Números anterior y posterior al primer premio.

10 <sup>a</sup> .....	3141.....	4
11 <sup>a</sup> .....	3143.....	4

Números anterior y posterior al segundo premio.

12 <sup>a</sup> .....	2754.....	2
13 <sup>a</sup> .....	2756.....	2

En esta rifa se han despachado 6630 cédulas.

Palma 8 de enero de 1855.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP  
EDITOR RESPONSABLE.